

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

V edinosti je moč.

EDINOST izhaja 3krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vsako leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravišču in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnine, reklamacije in inserate prejema Opravišču - via Zonta 5.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu - via Terrants - Nuova Tipografia; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznana in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

12. september 1683.

Denes je 200 let, od kar je Avstrija rešila sebe in sploh Evropo turškega jarma, kateri je pretil vsej Avstriji in sploh vsej zapadni Evropi in njenej kristijanski civilizaciji.

Leta 1683, 12. septembra, so Turke, ki so Dunaj trdo oblegali in so ga uže skoraj imeli v svojih rokah, avstrijski, nemški in poljski vojaki slavno premagali in vsled te zmage kristijanskega orožja se je ustavilo za vedno navalje barbaričnega osmanskega rodu na kristijansko Evropo. Kaj čuda torej, ako vsa Evropa, prav posebno pa Avstrija, blagoslove dan 12. septembra 1683, in če vsa avstrijska ljudstva denes z veseljem obhajajo 200 letnico rešenja Avstrije iz sužnosti in nje vstajenje.

Bolj od vseh drugih bi pa morali čutiti to veselje Dunajčani, mej tem ko se z največim ponosom tega dne spominjajo Poljaki, ker njih kralj Ivan Sobieski je s svojimi bistroumnostjo in svojimi izvrstnimi vojaki v pravem času prišel na pomoč cesarju Leopoldu I. in je odločil pred Dunajem sijajno zmago proti Turkom. No prav to pa, da je slovanski kralj rešil Avstrijo in Dunaj propada, ta misel kali veselje našim Velikonemcem, in ako bi mogli, iztrgali bi ta list iz občne zgodovine, da bi le potomci nikdar ne znali, da so Poljaki rešili Dunaj. Znano je predobro, da se je najprej pisalo o velikanskih pripravah, katere se delajo na Dunaji za slavnost 200 letnice oproščanja Dunaja pred Turki; dunajsko mestno starešinstvo je hotelo stvar napraviti v velikanskem slogu. Kar nakrat so se zmislili židovski listi, da Dunaj ne sme biti vesel, kadar Velikonemci ne razpolagajo o mošnji avstrijskih ljudstev; in res je dunajsko starešinstvo v posvetovanjih vso slavnost tako skrčilo, kakor je to storil tisti mornar, ki je Materi Božji zagotovil toliko in tako debelo svečo, kakor je veliko in debelo jarbolo njegove ladje, a na zadnje je prinesel svečico, katero je lahko skrnil v žepu svoje suknje. Velikonemški listi pa še s tem niso zadovoljni, da so sploh dunajske mestne očete preslepili, da se smešijo pred pametnim svetom s svojim »purgarskim«, malenkostnim kljubovanjem; oni so se vrgli celo na ponarejanje zgodovine. Akoprem je vsemu svetu znano, da se je za rešitev Dunaja v prvi vrsti zahvaliti hrabremu plemenitemu poljskemu kralju Sobieskemu, vendar so se na vse kriplje trudili, da bi dokazali, da je bila pomoč tega kralja le podrejene veljave. A vse to ne bo pomagalo, svet se ne da slepiti; on je uže videl čuda ustavo-verce, ko so proglasili največo sleparijo za edino pravi gospodarski napredek in če so židovskim časnikačem šli na limanice dunajski mestni očetje,

avstrijski narodi ne bodo hodili za njimi, ampak veselo obhajajo denašnji dan vsi pravi avstrijski patriotje in vsi prijatelji napredka in civilizacije; tudi Dunajčani ne bodo posnemali mestnih očetov in vsak Poljak se denes z največim ponosom spominja vrlega kralja Sobieskega. Tudi mi Slovenci smo odkritosrčno deležni tega veselja in tudi mi kažemo ponosno Velikonemcem, ki vedno trdó, da le Nemeec je vzdrževal in še more vzdrževati Avstrijo, oni list v zgodovini, kateri jasno govori, da so pred vsemi bili Slovani, kateri so Avstrijo in vso zapadno Evropo rešili turškega barbarizma. A ko tako naprej liste v zgodovini preobračamo, pridemo nehoté na leto 1848, ko so Slovani drugi pot Avstrijo rešili propada. Smelo torej prašamo gospode, ki hočejo trgati liste iz zgodovine, svetovne sodnice: Sme li Avstrija pozabiti teh neizbrisljivih zaslug Slovanov? Je-li previdno, ako jih prezira in izroči Velikonemcem, da ž njimi ravnajo, kakor so ravnali pod Schmerling-om in Auerspergi? Ne. To bi bilo nevhvaležno, a ob enem Avstriji osodopolno delo, ker maščevalo bi se gotovo nad njo prej ali slej. A pustimo žalostno stran denašnje Avstrijske slavnosti, in uživajmo nekajeno veselje, s katerim nas navdaja čut za srečo Avstrije in za zmago kristijanske civilizacije nad barbarstvom ter povzdignimo svoja srca k nebesom s prošnjo, da se razbijó tudi nakane novošegnega barbarstva v podobni surovega materializma in židovstva nad pravim in boljšim poznanjem avstrijskih ljudstev.

Ne bi pa mogli dostojnejše obhajati tega slavnega dneva, nego da se ozremo nazaj v tiste čase, ko so se vršile za Avstrijo in vso Evropo tako važne dogodbe. Turški sultan Murad I. je zaudal hud udarec jutrovemu rimskemu carstvu, podvrgel si je Thracijo, (sedanja Rumelijo in en del Bolgarije) in ustanovil svojo rezidenco 1362 v Drinopolju (Adrianopol) in je tako omejil vladarstvo jutrovo rimskih cesarjev skoraj samo na Carigrad in njega okolico. Evropa se je tega prestrašila, in Srbi, Vlahi, Madžari in Arbanaši so se zedinili in poslali proti turškemu mogotcu močno vojno. A sultan Murad I. je premagal to vojno in prisilil celó srbskega vladarja, da mu je postal zaveznik ter pomagal podjarmiti mnoge upornike v Malej Aziji. Mej tem pa so se Slovani in Vlahi zopet ohrabрили in so postavili novo, še močnejšo vojsko proti Muratu; a mogočni sultan je najprej podvrgel si Bolgare, potem pa Srbe leta 1389 uničil na Kosovem polju. Na Kosovem polju je izdajstvo pokončalo Srbe, a Murat sam je ostal mrtev v strašnej bitki, a k ljubemu temu je s to bitko turška moč dobila najtrdnjše temelj v Evropi. Ko so enkrat Srbi podlegli, odprta je bila Tur-

kom vsa Evropa, in v resnici so začeli uže pleniti po Ogerskej deželi, vsled tega je ogerski kralj Žiga v zvezi z drugimi evropskimi vlastmi napovedal vojno Turkom, kateri so leta 1396 pod sultanom Bajazidom I. pri Nikopolju kristijansko vojsko popolnoma uničili. K sreči so imeli po tem Turki seji seboj mnogo prepira in bojov in sinovi Bajazida so se mej seboj vojevali zaradi nastopstva; a leta 1413 je sultan Mohamed zopet zedinil vso moč v svojej roki. Mohamedov sin, Murat II. se je zopet srečno vojskoval proti Ogrom in Poljakom, katere je popolnoma pobil pri Varni. Njegov sin Mohamed II. pa je bil še hujši osvojevalec; leta 1453 si je osvojil Carigrad in tako popolnoma uničil jutrovo-rimsko cesarstvo. Podvrgel si je potem zaporedoma še Grško, Albanijo in Bosno. Ta sultan je torej skupil veliko evropsko Turčijo, kakoršna je bila še v začetku tega stoletja. Bil je potem za nekaj časa mir; a l. 1519 je nastopil največji turški zmogovalec in vojskovodja, Soliman II., prava šiba božja za vso Evropo, posebno pa za Avstrijo. Ta sultan je svojo državo povzdignol do največe veljave; doma je z močno roko vso državo pametno vredil, potem pa planol proti Ogerskej, v katero si je odprl pot po vzetju močne trdnjave Belgrad (1521). L. 1526 je uže vdrl z mogočno armado na Ogersko, tam vzel Petrovardin, še v tistem letu popolnoma uničil ogersko vojsko v osodopolnej bitki pri Mohač-u in malo dni po tej bitki uže zasadi polmesec v glavnem mestu ogerskem, v Budi, katero mesto je moral zaradi uporov v Aziji zopet zapustiti; a leta 1529 je Budo in veči del ogerskega kraljestva zopet podvrgel svojej vladi, in iz njega napravil turškemu carstvu vazalno državo pod erdeljskim knezom Ivanom Zapoljo. Ko je ta zmogovalec zdrobil Ogersko, šel je proti Dunaju, da uniči moč Habsburških cesarjev, in si odpre pot v zapadno Evropo. A pred Dunajem mu ni bila več sreča ugodna, moral se je po mnogih bitkah in velikih zgubah umaknoti; pa le za malo časa, ker uže leta 1532 je pridrl z veliko vojno na Štajersko in tam neusmiljeno pustošil; a do Dunaja se mu ni posrečilo, da prodere s svojimi divjimi četami. Leta 1533 je sklenol mir s cesarjem, vsled katerega se je moral zadovoljiti s prisvojenimi deli Ogerske, katere dele je leta 1541 popolnoma priklopil svojej neizmernej državi. Soliman II. pred katerim se je tresla vsa Evropa, umrl je leta 1566 na Ogerskem pred Szigethom, katero trdnjavo je hrabro branil hrvatski junak Zrinski in katera je padla še le po Solimonomovej smrti v roke Osmanov.

(Dalje prihodnjič.)

Politični pregled.

Notranje dežele.

Cesar je sklical deželne zbere, in sicer: gališkega na 15., Zgornje-avstrijskega na 17., moravskega na 25. septembra in tržaškega na 8. oktobra.

Državni zbor, kakor se poroča iz zanesljivega vira, skliče se na 20. dan meseca novembra, delegacije pa zadnji teden meseca oktobra.

10. t. m. se je obhajala na Dunaji 200 letnica otebe Dunaja od turške sile. Bilo je to praznovanje jako ponižno, skoraj bi rekli — pohlevno. Bila je črna maša za Starhemberga, Liebenberga in vse, ki so pali pri brambi Dunaja. Pri maši so bili mestni župan, njegov namestnik Steudel, več občinskih svetovalcev in vsi častniki, ki niso imeli službe. Po maši je položil župan na Starhembergovo rakvo lovorov venec. — Imena kralja Sobieskega se na Dunaji niso spominjali, pač pa je dobil sedanji dunajski župan častno zlato verigo. Tempora mutantur.

Na Dunaji so ponoči od 6. na 7. t. m. zopet delalci delali nemir. Povod k temu jim je dal prepovedan ljudski zbor; k ljubemu prepovedi je prišlo nad sto delalcev v prostore, kder je imel biti zbor. Ker so ti na straže kamene metali, razgnala jih je policija, pomnožena z vojaki ter deset razsajalcev zaprla.

V Krakovo vre iz vseh krajev silno ljudstva na slavnost v spomin poljskega kralja Sobieskega, ki je otel Dunaj grozovite turške sile, in z Dunajem vred morebiti vso srednjo in zapadno Evropo. Od tega je 200 let, in kako so se mej tem promenoli časi! Dunajski zaslepeli mestni očetje, — Bog jim greh odpusti! — kličejo iz groba «Karo Mustafa», ki je pred 200 leti obsul Dunaj z neštevilno turško vojsko, ter zasramujejo Sobieskijev spomin, spomin moža, ki je ubranil, pa Dunaj danes ni — turška vas! — Da je Dunaj takrat Turkom podlegel, podlegle bi ž njim bile vse avstrijske dežele, s temi pa tudi Nemčija in Italija. Vojeviti in ob ropu živeči Turek bil bi se jako ohrabil, i še danes ne bi bil bolni mož, kakor ga je uže ruski car Nikolaj imenoval.

V Zagrebu so 7. t. m. opoludne zopet obesili grbe z madjarskimi napismi na dveh finančnih poslopih. Stražil je to obešanje cel oddelek vojakov lovcev in svirala mu je vojaška godba; pred te dve poslopji so potem postavili straže, a žive hrvatske duše ni bilo blizu; tako so oteli Madžari čast sebi in Davidu, ki je iz Zagreba popihal. 8. t. m. popoludne pa se je začela zbirati množica pred finančnim poslopijem ter takoj metati kamenje na grb; množica je od minute do minute rastla, kakor plaz; pripravljeni vojaki so z nasajenimi bodali podili ljudstvo izpred finančnega poslopja, a

